Université Paris Diderot — L3 Informatique 21 Juin 2012

Logique — Examen de rattrapage

Documents autorisés : deuz feuilles A4 manuscrites recto-verso et
personnelles. Les ordinateurs et les téléphones mobiles sont interdits.
Le baréme est donné d titre indicatif et pourrait étre modifié.

Exercice 1 [Modélisation et preuve (6 points)] Formaliser les phrases suivantes en calcul des prédicats
(Commencer en donnant les prédicats utilisés) :

1. Chaque coyote chasse un géocoucou.

2. Chaque géocoucou qui dit “beep-beep” est intelligent.

3. Aucun coyote n’attrape un géocoucou intelligent.

4. Tout coyote qui chasse un géocoucou mais qui ne l'attrape pas est frustré.
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Si tous les géocoucous disent “ beep-beep”, alors tous les coyotes sont frustrés.

Montrer ensuite formellement avec la méthode de votre choix que 5. est une conséquence logique de 1. & 4.

Exercice 2 [Unification (3 points)] Pour les problémes d’unification suivants donner un unificateur prin-
cipal ¢'il existe, ou indiquer qu'il n’y en a pas. u,x,y, z sont des variables, et a,b, ¢ des constantes. Détailler
I'application de l'algorithme d’unification (jusqu’a sa fin) pour chaque probléme.

Lor(u, f(a,g(b), z) = r(y, f(z,9), ¥)
2. q(y,y,2,2) = q(a, 2,2,b)
3. p(f(y)y,¢) = plz, ¢, 2)
Exercice 3 [Résolution (4 points)] Montrer en utilisant la résolution que I’ensemble de clauses suivant est

contradictoire (x,y, z,u, v sont des variables, ¢, d des constantes, s, f,g des symboles de fonction d’arité 1 et
p,q, 7 des symboles de predlcats) : . - .
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{~r(v), (@) Vv =qlz, s@) Vp(FW),2), alglz),s(s(w) v ~p(f(w).2), ale,s(d), ~p(f(s(d),g(e))

Exercice 4 [Gentzen (3 points)] On considére un langage du premier ordre, od m/0, r/0, p/2, p1/1 et ¢/1
sont des symboles de prédicat. En utilisant le systéme de Gentzen pour le caleul des prédicats, démontrer que
les formules suivantes sont valides :

1. r—=(m- (r Am))

(r—=m)— ({r—>-m)—=-r)

- (3z Jy p(z,y)) — By 3z p(z,y))

- (Vz (p1(=))) = (Vz (pa(z) V q(2)))
- (Fy Vz p(z,y)) — (Vo 3y p(z,y))
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Exercice 5 [Sémantique (1 points)] Donner une interprétation qui n’est pas modéle de la formule :

(Vz Jy p(z,y)) — (3y V= p(z,y))

Exercice 6 [Sémantique (3 points)] On considére une signature & avec Lp = {¢/0,d/0,g/2,f/1} et
Xp = {p/1,r/3}. Soit linterprétation Z donnée par le domaine D = {2,3,4,5}, Z(c) = 5, Z(d) = 2,
Z(g)(z,y) = maz(z,y) (maz rend le maximum des deux arguments), Z(f)(z) = z, Z(p) = {3,4} et
()~{(223 (2,2,4),(2,3,2),(4,5,3),(4,2,5),(5,2,3),(3,3,3) }.
Indiquer si Z est un modéle pour les formules suivantes. Justifier (d’une fagon informelle) vos réponses.
1. Vz p(x)
2. Jz r(z,d, f(c))
3. 3z —r(x,d, flc))
4. Vz p(z) = plg(z, f(z)))
5. ¥z Yy 3z ((p(z) Arz,y,2)) — plg(z, 7))



